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ZACETNI POJMI NOMOGRAFUE

1. Uved

Pri numeriénem radunanju po predpisanem obrazcu si marsikdaj
radi pomagamo s kakimi grafiénimi metodami. Med posebno zanimive
in praktiéno uporabne grafi&ne metode radunanja spadajo nomograf-
ske metode, ki so v zadnjih sto letih prerasle v posebno panogo
geometrije, ki se imenuje nomografija.

Beseda nomografija je grikega izvora in jo sestavljata besedi
nomos = zakon in grafo = pifem. Bistvo nomografije je, da nek po-
seben geometrifen nadin ponazarja z aritmeti&nimi obrazei formu-
lirane zakonitosti.

0d prvih zafetkov nomografije je minilo Ze skoraj 200 let. Pr-
vi nomogram je izdelal leta 1795 francoski matematik Pouchet (pu-
&) in sicer mreZni nomogram za mnoZenje dveh Stevil. Francoski
inZenir Lalanne (laldn) je skonstruiral leta 1843 logaritemsko
skalo, ki je osnova logaritemskemu rad&unalu, in logaritemsko mre-
Zo, ki jo dandanes lahko kupimo pod imenom logaritemski papir.

Za razvoj nomografije so med drugim Ze pomembni Cauchy (ko3i),
M&bius, Massau (masd) in zlasti d’Ocagne (dokdnj), ki je objavil

v letih 1884-1931 nad 80 publikacij s podro&ja nomografije, in ki
ga mnogi &tejejo za znanstvenega utemeljitelja nomografije. Ime
nomografija je bilo za to panogo geometrije sprejeto leta 1890 na
mednarodnem matematié&nem kongresu v Parizu. Dandanes je nomograf-
ska metoda radunanja sploZno razfirjena in se uporablja zlasti v
tehniki. Bistvo nomografije bomo v naslednjem prikazali z nomogra-
mom za procentni radun.

2. Lestvasti nomogram za procentni raéun

Pri procentnem ra&unu nastopajo tri koli&ine in sicer:
a osnovna vrednost,
p procentna mera (%) in
o procentni deleZ.
Pri procenfnem radunu velja obrazec o = gﬁ% . Ce sta dve ko-
li¢ini znani, lahko izradunamo po tem obrazcu tretjo. Za grafiéno

ratunanje po tem obrazcu uporabljamo nomogram na sliki 1. Tu nas
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ne zanima, kako je ta nomogram konstruiran, ampak nas zanima samo,

kako ga lahko uporabimo. MNomogram sestavljajo tri vzporedne dalji-

ce, ki so nosilke ustreznih logaritemskih skal. Razdeli3éa na le-

vi skali ponazarjajo vrednosti osnovne kolidine @, razdelii¢a na

srednji skali ponazarjajo vrednosti procentnega deleZa o in razde-

lisca na desni skali ponazarjajo vrednosti procentnega deleZa p.

Bistvena lastnost tega nomograma je, da leZijo po tri razdeli-
5¢a, ki ponazarjajo vrednosti kolié&in a, o in p, na isti premieci,
¢e le ustrezajo te vrednosti obrazcu za procentni raéun. Zaradi
te lastnosti lahko dolo&¢imo s pomoéjo nomograma preprosto s pola-
ganjem prozornega ravnila vrednost tretje kolidine, &e poznamo
vrednost prvih dveh koliéin.

ReSimo s tem nomogramom nekaj nalog.

1. naloga: Radunanje procentnega deleia o. Koliko je 5% od 60?2 Tu
je a=60, p=5 in izradunati morame ¢. Ravnilo polozimo
tako, da gre njegov rob skozi razdelisde 60 leve ska-
le in skozil razdeliZce 5 desne skale; rob ravnila seka
srednjo skalo v razdeliséu 3. 5% od 60 je torej 3.

2. naloga: Radunanje procentne mere p. 0d 20 ulencev je izdelalo
razred 16 ucencev. Koliko procentov ucéencev je izdela-
lo? Tu je a=20, o=16 in izradunati je treba p. Ravnilo
poloZimo tako, da gre njegov rob skozi razdeli3ce 20
na levi skali in skozi razdelis¢e 16 na srednji skalij;
‘rob ravnila seka desno skalo v razdeli%&u 80. Izdelalo
je torej 80% ulencev.

3. naloga: Radunanje osnovne vrednosti a. Delavec, ki je izdelal
19 kosov, je dosegel 95% predpisane norme. Kolik3na je
njegova norma? Tu je o0=19, p=85 in izracunati je treba
a. Ravnilo poloZimo tako, da gre njegov rob skozi raz-
delis¢e 19 srednje skale in skozi razdeliscée 95 desne
skale; pri tem seka rob ravnila levo skalo v razdeli-
&&u 20. Delavéeva norma znaSa torej 20 kosov.

Presodi, zakaj ne dobii z nomografsko metodo natanénih ampak
samo zaokroZene rezultate.

Vzemi tole nalogo: Koliko je 6,5% od 82,45 din? ResSi nalogo
najprej aritmetiéno; pri tem dobis natanéen rezultat. Re3i nalo-
go Se z nomogramom na sl.l. Ali ima$ pri reSevanju kake teZave
pri polaganju roba ravnila skozi rezdelis&a skal? Kak3en rezultat
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dobis? Primerjaj izmerjeni rezultat z Ze izradunanim.

Re3i z nomogramom na sl.1 nekaj nalog, ki jih najded v svojem
matemati®nem udbeniku. Ali je mogole re3iti vse te naloge z na-
risanim nomogramom?

Alojzij Vadnal
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